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ข้อสอบ F = ma ส ำหรับกำรคัดเลือกรอบแรกโครงกำรฟิสิกสโ์อลมิปิกประเทศสหรัฐอเมริกำ และเป็นลิขสิทธ์ิของสมำพันธ์ครู
ฟิสิกส์แห่งสหรัฐอเมริกำ สมำคมฟสิิกสไ์ทยได้รับอนุญำตให้แปลและเผยแก่บุคคลทั่วไปไดโ้ดยไม่มคี่ำใช้จ่ำย  
 
ห้ามน าส่วนหนึ่งส่วนใดในข้อสอบหรือเฉลย ไม่ว่าหน้าใดหน้าหนึ่งหรือทั้งหมด  ไปท าซ้ าหรือดัดแปลง เพ่ือประโยชน์ในเชิง
พาณิชย์ใดๆ โดยไม่ได้รับอนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรจากเจ้าของลิขสิทธิ ์

1. พิจำรณำหยดน  ำจำกก๊อกท่ีอยู่เหนืออ่ำงล้ำงจำนประมำณ 10 cm ขณะที่หยดหนึ่งแตะอ่ำง มีหนึ่งหยดอยู่ในอำกำศ 
และมีอีกหยดรออยู่ปำกก๊อก แล้วระยะห่ำงของหยดน  ำที่อยู่ในอำกำศกับหยดที่แตะอ่ำงเท่ำกับข้อใด 

(A) ระหว่ำง 0 ถึง 2 cm 

(B) ระหว่ำง 2 ถึง 4 cm 

(C) ระหว่ำง 4 ถึง 6 cm 

(D) ระหว่ำง 6 ถึง 8 cm 

(E) ระหว่ำง 8 ถึง 10 cm 
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2. กระสุนปืนใหญ่ถูกยิงด้วยควำมเร็วต้น v0 เหนือระดับพื นดิน อยำกทรำบว่ำ มุมเงยเล็กสุด θmin ที่ท ำให้กระสุนมี
ควำมสูง H มำกกว่ำระยะในแนวนอน R ที่วัดจำกจุดยิงถึงจุดตกพื นเท่ำกับข้อใด 

(A) θmin = 76° 

(B) θmin = 72° 

(C) θmin = 60° 

(D) θmin = 45° 

(E) ไม่มีมุมใดท่ีท ำให้ H มำกกว่ำ R 
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3. รูปสำมเหลี่ยมด้ำนเท่ำ ถูกวำงบนพื นเอียงที่มีแรงเสียดทำนสูงเกินกว่ำจะลื่นไถลลงมำได้ 
แต่ถ้ำพื นเอียงมีควำมชันมำกๆ วัตถุจะ "กลิ ง" (โดยมีจุดยอดเป็นจุดหมุน) ลงมำได ้แล้วมุมเอียงที่วัตถุจะเริ่มกลิ งลงมำ
เท่ำกับข้อใด 
(A) 30° 

(B) 45° 

(C) 60° 

(D) กำรกลิ งเกิดขึ นได้กับทุกมุมที่มำกกว่ำศูนย์ 
(E) ถ้ำไถลลงมำไม่ได้ ก็ไม่มีทำงกลิ งลงมำได้  
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4. วัตถทุีเ่ดิมหยุดนิ่งระเบิดออกเป็นสำมส่วนเท่ำๆ กัน โดยไม่คิดแรงภำยนอก ถ้ำชิ นส่วนสองชิ นแตกออกเป็นมุมฉำกกับ
ชิ นอื่น ๆ ด้วยอัตรำเร็ว v เท่ำกัน แล้วอัตรำเร็วของชิ นที่สำมเท่ำกับข้อใด 

(A) v 

(B) √2v 

(C) 2v 

(D)2√2v 
(E) ไม่มีข้อใดถูก 
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5. วัตถ ุ12 kg เคลื่อนที ่4 m / s ไปทำงทิศตะวันออก พุ่งชนกับวัตถุ 6 kg ทีเ่คลื่อนที ่2 m / s ไปทำงทิศตะวันตก  
ถ้ำหลังกำรชนวัตถุเคลื่อนที่ไปด้วยกัน แล้วพลังงำนจลน์ที่สูญเสียไปกับกำรชนกันนี เท่ำกับข้อใด 

(A) 36 J 

(B) 48 J 

(C) 60 J 

(D) 72 J 

(E) 96 J 

 

  



2012 F = ma Contest    ©2010 American Association of Physics Teachers 

6 

ใช้ข้อมูลต่อไปนี  ตอบค ำถำมข้อ 5 และ 6 

น ำปืนใหญ่สองล ำมำเรียงในแนวดิ่ง ให้มีระยะห่ำง 200 m และหันปำกกระบอกเข้ำหำกัน เมื่อจุดฉนวนยิง ควำมเร็ว
จำกปำกกระบอกปืนด้ำนล่ำงจะเท่ำกับ  25 m/s และควำมเร็วจำกปำกกระบอกปืนด้ำนบนจะเท่ำกับ 55 m/s 

 

6. กระสุนปืนจะชนกันที่วินำทีที่เท่ำไร 

(A) 2.2 s 

(B) 2.5 s 

(C) 3.6 s 

(D) 6.7 s 

(E) 8.0 s 
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7. กระสุนปืนจำกกระบอกบนจะพุ่งลงมำได้กี่เมตรก่อนชน 

(A) 31 m 

(B) 67 m 

(C) 110 m 

(D) 140m  

(E) 170 m 
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8. วัตถมุวล m = 3.0 kg เคลื่อนที่ตำมแนวนอนไปชนกับสปริงเบำ ทีมี่ค่ำนิจสปริง k = 80.0 N / m สัมประสิทธิ์ 
แรงเสียดทำนระหว่ำงวัตถุกับพื น คือ μk = 0.50 ถ้ำวัตถุมอัีตรำเร็ว 2.0 m / s เมื่อวัตถุชนกับสปริง แล้วระยะหดของ
สปริงจะเท่ำกับข้อใด 

(A) 0.19 m 

(B) 0.24 m 

(C) 0.39 m 

(D) 0.40 m  

(E) 0.61 m 
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9. ดำวเครำะห์ทรงกลมสม่ ำเสมอรัศมี R มีควำมเร่งโน้มถ่วงที่ผิวของดำวเท่ำกับ g แล้วควำมเร็วหลุดพ้นของวัตถุจำก
พื นผิวดำวเครำะห์จะเท่ำกับข้อใด 

(A) 
1

2
√gR 

(B) √gR 

(C) √2gR 

(D) 2 √gR 

(E) ไม่สำมำรถแสดงควำมเร็วหลุดพ้นของวัตถุ ด้วยเทอมของ g และได้ R 
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10. วัตถสุี่ชิ นถูกวำงไว้บนพื นเอียง จำกนั นปล่อยให้กลิ งลงมำโดยมีไม่กำรไถล และไม่ค ำนึงถึงแรงต้ำนกำรหมุน และแรง
ต้ำนทำนอำกำศ  
 • วัตถุ A เป็นลูกบอลทองเหลืองตัน เส้นผ่ำนศูนย์กลำง d  

 • วัตถุ B เป็นลูกบอลทองเหลืองตัน เส้นผ่ำศูนย์กลำง 2d  
 • วัตถุ C เป็นลูกบอลทองเหลืองกลวง เส้นผ่ำนศูนย์กลำง d  

 • วัตถุ D เป็นลูกบอลอลูมิเนียมตัน เส้นผ่ำศูนย์กลำง d (อะลูมิเนียมมีควำมหนำแน่นน้อยกว่ำทองเหลือง)  
ให้วัตถุถูกวำงในลักษณะที่ศูนย์กลำงมวลของวัตถทุั งหมดกลิ งไปในระยะเดียวกัน และเวลำที่ใช้ในกำรกลิ งเป็น T 
ข้อควำมใดต่อไปนี ถูกต้อง 

(A) TB > TC > TA = TD 

(B) TB > TC > TA = TD 

(C) TB > TC > TA = TD 

(D) TC > TA = TB = TD  

(E) TA = TB = TC = TD 
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11. จำกรูป นำย ก ดึงเชือกที่คล้องผ่ำนรอกท่ีถูกยึดไว้ เพ่ือขยับกล่องด้วยอัตรำเร็วคงที่ v สัมประสิทธิ์แรงเสียดทำน
ระหว่ำงกล่องกับพื นเป็น μ < 1 สมมุติว่ำ รอกเบำมำกและไม่มีแรงเสียดทำนระหว่ำงเชือกและรอก ข้อควำมใดถูกต้อง
ขณะกล่องเคลื่อนที่ 

 

(A) แรงบนเส้นเชือกเป็นค่ำคงที่ 
(B) แรงเสียดทำนระหว่ำงพื นกับกล่องจะลดลง 

(C) แรงตั งฉำกของพื นที่กระท ำกับกล่องจะเพ่ิมขึ น  

(D) ควำมดันกล่องที่พื นจะเพ่ิมขึ น 

(E) ควำมดันกล่องที่พื นเป็นค่ำคงที่ 
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12. ห่วงโลหะสำมำรถกลิ งรอบจุดศูนยก์ลำงได ้มีเชือกเบำสองเส้นผูกติดไว้ทีจุ่ด A และ B ( ยึดติดไว้โดยที่ A และ B 

ไม่สำมำรถเลื่อนได้ ) และปลำยเชือกอีกด้ำนผูกติดกับจุดศูนย์กลำง O นอกจำกนี ยังมีวัตถุหนัก G ถูกผูกไว้ที่จุด O ให้
เชือกมีควำมยำวคงท่ี น  ำหนัก G มีเฉพำะเชือกท่ีรับน  ำหนักไว้ และเดิมเส้นตรง OA อยู่ในแนวนอน 

 

ถ้ำห่วงนอกเริ่มหมุนช้ำๆ ไป 90◦ ตำมเข็มนำฬิกำ จนเส้นตรง OA อยู่ในแนวตั ง และยังคงรักษำขนำดมุมระหว่ำงเชือก
ทั งสองไว้ และวัตถุอยู่ในลักษณะที่ห้อยแบบเดิม ข้อใดกล่ำวถึงแรงตึง T1 และ T2 ในเชือกทั งสองเส้นได้ถูกต้อง 

(A) T1 จะลดลง 

(B) T1 จะเพ่ิมขึ น 

(C) T2 จะเพ่ิมขึ น 

(D) T2 จะเป็นศูนยห์ลังจำกหยุดหมุน 

(E) T2 ตอนแรกจะเพ่ิมขึ น จำกนั นจะลดลง 
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13. ก ำหนด กรำฟของแรงที่กระท ำกับรถเข็นขนำด 40 kg เทียบกับต ำแหน่ง x ของรถเข็น ซ่ึงเคลื่อนที่ในหนึ่งมิติบน
แกน x ถ้ำท่ี x = 0 รถเข็นมีควำมเร็ว -3.0 m / s (ในทิศลบ) แล้วข้อใดคืออัตรำเร็วสูงสุดของรถเข็น 

 
(A) 1.6 m/s 

(B) 2.5 m/s 

(C) 3.0 m/s 

(D) 4.0 m/s  

(E) 4.2 m/s 
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14. ทรงกระบอกรัศม ีa เดิมหนัก 80 N หลังเจำะรูให้ห่ำงจำกเส้นผ่ำนศูนย์กลำงไป 2a/5 จะมีน  ำหนัก 65 N จุด
ศูนย์กลำงของทรงกระบอกและรูจะสูงเท่ำกัน และเส้นผ่ำนศูนยก์ลำงจะขนำนกัน ดังรูป 

 

แรง T ที่กระท ำท่ีด้ำนบนของทรงกระบอกในแนวนอน ควรเท่ำกับข้อใด จึงจะท ำให้ทรงกระบอกอยู่นิ่งได้ 
(A) 6 N 

(B) 10 N 

(C) 15 N 

(D) 30 N  

(E) 38 N 
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15. รถมวล m มีเครื่องยนต์ที่มีก ำลังออกมำคงที่ P สมมตุิมีแรงเสียดทำนเฉพำะล้อกับพื นเอียง (ไม่มีแรงเสียดทำนที่
ส่วนอื่นๆ) แล้วอัตรำเร็วสูงสุดคงท่ี vmax ทีร่ถคันนี สำมำรถขับขึ นพื นเอียงท ำมุม θ กับแนวนอนได้ เท่ำกับข้อใด 

(A) vmax = P/(mg sinθ) 

(B) vmax = P2 sinθ /mg 

(C) vmax = √2P/mg/ sinθ 

(D) ไม่มีอัตรำเร็วสูงสุดคงท่ี 

(E) อัตรำเร็วสูงสุดคงท่ีขึ นกับควำมยำวของพื นเอียง 
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16. รถกระป๋องมีควำมเร่งในแนวนอนด้วยควำมเร่ง a⃗ ภำยในมีกล่องมวล M ต่อกับสปริงสองเส้นทีมี่ค่ำนิจสปริง k1 
และ k2 ถ้ำกล่องสำมำรถขยับได้โดยไม่มีแรงเสียดทำนในแนวนอน แล้วควำมถี่ในกำรสั่นของกล่องเท่ำกับข้อใด 

 

(A) 
1

2π
√

k1+k2

M
+a 

(B) 
1

2π
√

k1k2

(k
1
+k2)M

 

(C) 
1

2π
√

k1k2

(k
1
+k2)M

+a 

(D) 
1

2π
√
|k1−k2|

M
 

(E) 
1

2π
√

k1+k2

M
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17. ก ำหนกกรำฟ log / log จำกแอมพลิจูดและคำบของกำรสั่นที่ไม่เป็นเชิงเส้น ดังรูป 

 

จำกกรำฟ ข้อใดอธิบำยควำมสัมพันธ์ระหว่ำงคำบ T กับแอมพลิจูด A ไดด้ีที่สุด 
(A) T = 1000A2 

(B) T = 100A3 

(C) T = 2A+3 

(D) T = 3√A 

(E) คำบเป็นอิสระกับแอมพลิจูดในระบบกำรสั่น 
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18. มวลแขวนอยู่บนเพดำนภำยในกล่องด้วยสปริงในอุดมคติ เดิมให้กล่องอยู่นิ่ง ส่วนมวลจะมีควำมเร็วเริ่มต้น และมี
กำรสั่นเฉพำะในแนวตั ง เมื่อมวลทิ งตัวถึงจุดต่ ำสุด กล่องจะถูกปล่อยให้ร่วงลงมำ หำกพิจำรณำเฉพำะภำยในกล่อง 
ปริมำณใดต่อไปนี จะไม่เปลี่ยนแปลง ขณะกล่องร่วงลง โดยไม่สนแรงต้ำนอำกำศ 

(A) แอมพลิจูดของกำรสั่น 

(B) คำบของกำรสั่น 

(C) อัตรำเร็วสูงสุดของมวล 

(D) ควำมสูงขณะที่มวลมีอัตรำเร็วสูงสุด  

(E) ต ำแหน่งที่สูงที่สุดของมวล 
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19. ใช้มอเตอร์ 1,500 วัตต์ สูบน  ำจำกควำมสูงแนวตั ง 2.0 เมตร จำกชั นใต้ดินที่มีน  ำท่วมอยู่ ผ่ำนท่อทรงกระบอก ถ้ำ
น  ำไหลออกจำกปำกท่อด้วยอัตรำเร็ว 2.5 m / s โดยไม่มแีรงเสียดทำน และสมมตุิว่ำพลังงำนทั งหมดของมอเตอร์ใช้ไป
กับกำรสูบน  ำ แล้วรัศมีของท่อน  ำควรเท่ำกับข้อใด ให้ควำมหนำแน่นของน  ำเป็น ρ = 1000 /m3 

(A) 1/3 cm 

(B) 1 cm 

(C) 3 cm 

(D) 10 cm  

(E) 30 cm 
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20. ภำชนะบรรจุน  ำถูกวำงบนเครื่องชั่ง อ่ำนน  ำหนักได้ M1 = 45 kg และบล็อกไม้ถูกแขวนบนเครื่องชั่งที่สอง อ่ำน
น  ำหนักได้ M2 = 12 kg ถ้ำไม้มคีวำมหนำแน่น 0.60 g/cm3 และน  ำมีควำมหนำแน่น 1.00 g/cm3 เมื่อหย่อนบล็อกไม้
ครึ่งหนึ่งลงไปในน  ำ แล้วน  ำหนักท่ีอ่ำนได้จำกเครื่องชั่งจะเท่ำกับข้อใด 

 
(A) M1 = 45 kg และ M2 = 2 kg 

(B) M1 = 45 kg และ M2 = 6 kg 

(C) M1 = 45 kg และ M2 = 10 kg 

(D) M1 = 55 kg และ M2 = 6 kg 

(E) M1 = 55 kg และ M2 = 2 kg 
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21. ก ำหนดระบบสปริงหนึ่งประกอบด้วย แท่นหนัก 10 N อยู่ด้ำนบนของสปริงสองอัน ซึ่งมีค่ำนิจสปริง 75 N/m ทั ง
สองอัน และด้ำนบนแท่นมีสปริงที่สำมที่มีค่ำนิจสปริง 75 N/m ถ้ำวำงลูกบอลหนัก 5.0 N บนสปริงที่สำมจนน  ำหนัก
ค่อย ๆ กดสปริงทั งระบบลง แล้วระยะที่ลูกบอลกดลงมำจะเท่ำกับข้อใด 

 
(A) 0.033 m 

(B) 0.067 m 

(C) 0.100 m 

(D) 0.133 m  

(E) 0.600 m 
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22. เสียงทีเ่บำที่สุดที่เรำได้ยินจะมีควำมเข้มเสียง I0 = 10–12 W/m2 ถ้ำเปลี่ยนเป็นหน่วยพื นฐำนกิโลกรัม, เมตร และ
วินำที จะมีค่ำเท่ำกับข้อใด 

(A) I0= 10–12 kg/s3 

(B) I0= 10–12 kg/s 

(C) I0= 10–12 kg2m/s 

(D) I0= 10–12 kg2m/s2  

(E) I0= 10–12  kg/m·s3 
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23. เครื่องมือวัดในข้อใด ไม่สามารถ วัดควำมเร่งโน้มถ่วง (g) ได้ 
(A) เครื่องชั่งสปริง (อ่ำนค่ำในหน่วยแรง) และวัตถุท่ีทรำบมวล 

(B) คำนที่ทรำบควำมยำว, แต่ไม่ทรำบมวล และนำฬิกำจับเวลำ 

(C) พื นเอียงที่ทรำบควำมชัน, รถจ ำลองหลำยขนำดๆ ที่ทรำบมวล และนำฬิกำจับเวลำ 

(D) ปืนที่ยิงแบบโพรเจกไทล์ที่ทรำบอัตรำเร็ว, กระสุนที่ทรำบมวล และไม้บรรทัด  

(E) มอเตอร์ที่ทรำบก ำลังที่ออกมำ, วัตถุท่ีทรำบมวล, เส้นเชือกท่ีทรำบควำมยำว และนำฬิกำจับเวลำ 
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24. วัตถุมวล m สำมชิ น น ำมำติดกันด้วยสปริงแบบเดียวกัน เมื่อวำงบนพื นรำบจะเห็นเป็นรูปสำมเหลี่ยมที่มีควำมยำว
ด้ำน l เมื่อหมุนวัตถุรูปสำมเหลี่ยมรอบ ๆ จุดศูนย์กลำงด้วยควำมเร็วเชิงมุม ω วัตถุรูปสำมเหลี่ยมจะมีควำมยำวด้ำน
ใหม่เป็น 2l แล้วค่ำนิจสปริง k เท่ำกับข้อใด 

(A) 2mω2 

(B) 
2

√3
mω2 

(C) 
2

3
mω2 

(D) 
1

√3
mω2  

(E) 
1

3
mω2 
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25. พิจำรณำสองวงโคจรรอบดวงอำทิตย์ที่แสดงดังรูป วงโคจร P เป็นวงกลมมีรัศมี R วงโคจร Q เป็นวงรี มีจุดยอด
ไกลสุด b อยู่ระหว่ำง 2R และ 3R และจุดยอดใกล้สุด a อยู่ระหว่ำง R/3 และ R/2 ถ้ำควำมเร็วในวงโคจร P เป็น vc 

ควำมเร็วในวงโคจร Q ที่จุด a เป็น va และท่ีจุด b เป็น vb แล้วข้อใดต่อไปนี ถูกต้อง 

 
(A) vb > vc > 2va 

(B) 2vc > vb > va 

(C) 10vb > va > vc 

(D) vc > va > 4vb  

(E) 2va > √2vb > vc
 

 
 


